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数量关系 
 

1、 如图，自行车的链条每节长为 2.5cm，每两节链条相连接部分重叠的圆的直径

为 0.8cm ，如果某种型号的自行车链条共有 60 节，则这根链条没有安装时的总长

度为（    ）。

 

A. 150 厘米 

B. 104.5 厘米 

C. 102.8 厘米 

D. 102 厘米 

答案：C 

解析：每节链条长度为 2.5，如果不考虑重叠部分则 60 节链条总长为 60×2.5=150；

由于存在重叠部分，只需将重叠部分减去即可得出答案。2 节链条有一个重叠圆，

依次类推 60 节链条有 59 个重叠圆，则重叠部分总长为 59×0.8=47.2，则链条长

度为：150-47.2=102.8. 
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2、 小雨和弟弟进行百米赛跑，小雨比弟弟跑得快，如果两人同时起跑，小雨肯定

赢。现在小雨让弟弟先跑若干米，图中 l1、l2 分别表示两人的路程与小雨追赶弟弟

的时间的关系，由图中信息可知，下列结论中正确的是（    ）。  

 

A. 小雨先到达终点 

B. 弟弟先跑了 10 米 

C. 弟弟的速度是 10 米/秒 

D. 弟弟的速度是 8 米/秒 

答案：D 

解析：由图可知，弟弟先跑了 20 米后，小雨才开始跑；在第 10 秒的时候，两人同

时到达百米终点。所以，在 10 秒内，弟弟跑了 100-20＝80（米），所以，弟弟的

速度是 ＝8（米／秒），所以本题答案为 D 选项。 

 

3、有编号为 1~13 的卡片，每个编号有 4 张，共 52 张卡片。问至少摸出多少张，

就可保证一定有 3 张卡片编号相连？ 

A. 27 张 

B. 29 张 

C. 33 张 

D. 37 张 
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答案：D 

解析：第一步，标记量化关系“至少”、“保证”。第二步，根据“至少”、“保

证”可知本题为抽屉原理问题，答案为所有不利情况数+1。要求 3 张卡片编号相连，

最不利的情况是已摸的牌里只有 2 张编号相连：1、2、4、5、7、8、10、11、13，

每个编号有 4 张，共有 4×9=36 张卡片。第三步，故至少摸出 36+1=37 张。因此，

选择 D 选项。 

 

4、土质房屋的墙壁底部有一个三棱主体的孔，其纵截面 ABC 如下图所示。房主用

一个纵截面为三角形的木楔塞住这个孔。为了塞进孔洞，他用锤子敲击木楔，使木

楔移动了 4 里面（CD）且其底部 EF 与孔洞表面 BG 重合，此时孔的高度增加了 3

厘米（AG）。已知木楔底部 EF 高 8 厘米，问孔的纵截面积增加了多少平方厘米？

 

A. 26 

B. 30 

C. 32 

D. 36 
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答案：A 

解析：  

 

5、一个游泳池，甲管注满水需 6 小时，甲、乙两管同时注水，注满要 4 小时。如

果只用乙管注水，那么注满水需（ ）小时。 

A. 14 

B. 12 

C. 10 

D. 8 

答案：B 

解析：第一步，标记量化关系“注满”、“注满”、“注满”。第二步，赋值总量

为 12（4、6 的公倍数），根据甲“注满”需 6 小时得，甲的效率为 12÷6=2；同

理，甲乙效率之和为 12÷4=3，则乙的效率为 3-2=1。第三步，乙“注满”水需 12

÷1=12 小时。因此，选择 B 选项。 

 

6、 某年份的 2 月有五个星期天，问下一年的五一劳动节是星期几？ 

A. 星期六 

B. 星期天 

C. 星期一 

D. 星期五 
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答案：B 

解析：第一步，标记量化关系“有”。第二步，根据 2 月“有”五个星期天，可知

当年为闰年，且 2 月 29 日为星期天，则下一年为平年。当年 2 月 29 日经过

31+30+1=62 天后是 5 月 1 日， ，则 5 月 1 日是星期六（星期天往后

数 6 天），第三步，由于 ，故下一年 5 月 1 日是星期天。因此，选择

B 选项。 

 

7、某单位职工 24 人中，有女性 11 人，已婚的有 16 人。在已婚的 16 人中有女性

6 人。问这个单位的未婚男性有多少人？ 

A. 1 

B. 3 

C. 9 

D. 12 

答案：B 

解析：第一步，标记量化关系“未婚男性”。第二步，设“未婚男性”有 x 人，根

据二集合容斥公式，有 24=11+16-6+x，解得 x=3。因此，选择 B 选项。解法二：

未婚人数有 24-16=8 人，女性未婚的人数有 11-6=5 人，故男性未婚的人数有

8-5=3 人。因此，选择 B 选项。 
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8、 如图、在长方形跑道上，甲乙两人分别从 A、C 处同时出发，按顺时针方向延

跑道匀速奔跑，已知甲乙两人的速度分别是 5 米/秒、4.5 米/秒。则当甲第一次追上

乙时，甲沿长方形跑道跑过的圈数是： 

 

A. 4 

B. 4.5 

C. 5 

D. 5.5 

答案：C 

解析：第一步，标记量化关系“追上”。第二步，设“追上”所用的时间为 t，根

据追及公式，可得 20+12=（5-4.5）×t，解得 t=64 秒。第三步，甲的路程为 5×

64=320 米，跑过的圈数是 圈。因此，选择 C 选项。 

 

9、 一个由边长 25 人和 15 人组成的矩形方阵，最外面两圈人数总和为： 

A. 232 

B. 144 

C. 165 

D. 196 
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答案：B 

解析：第一步，标记量化关系“方阵”。第二步，“方阵”最外圈人数为（25+15）

×2-4=76 人，则次外圈为 76-8=68 人，所以最外面两圈人数共 76+68=144 人。

因此，选择 B 选项。 

 

10、 木材原来的水分含量为 28%，由于挥发，现在的水分含量为 10%，则现在这

些木材的重量是原来的： 

A. 50% 

B. 60% 

C. 70% 

D. 80% 

答案：D 

解析：第一步，标记量化关系“为”、“为”。第二步，根据原来水分含量“为”

28%，赋值木材原来总重 100，则水含量为 28，干木重为 100-28=72。通过挥发

后水分含量“为”10%，可得木材现在总重为 。则现在总重为原来总重

的 。因此，选择 D 选项。解法二：木材原来含水 28%，可得原来干木含

量为 1-28%-72%；同理，挥发后干木含量为 90%。根据溶质不变，溶液与浓度成

反比，可得现在木材的重量是原来的 。因此，选择 D 选项。 
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